

Секция «Государственное и муниципальное управление»

"Устойчивое развитие проблема определения.

Козлова Зоя Алексеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

государственного управления, Москва, Россия

E-mail: zoekozlova@gmail.com

Продолжением материальных и духовных изменений европейского общества XVII-XVIII веков явилась глобализация эпохи модерна и постмодерна, обозначившая ограничения и вызовы деятельности человека в XXI веке. Наука стала решающей производительной силой, а технический прогресс привел к глобальным трансформациям, имеющим как конструктивные, так и деструктивные последствия. Мировоззренческая система, построенная на принципах подчинения природы, исчерпала себя. Возник разрыв между степенью технического и технологического прогресса и духовного развития личности, проявившийся в кризисе всей системы отношений «человек – общество – природа». Стало очевидным, что безопасность и устойчивость развития человечества зависят не только от уровня развития научных и профессиональных знаний, но и от ценностей и идеалов, от нравственности общества [3].

Существует множество подходов к определению термина «устойчивое развитие». Первоначально устойчивое развитие рассматривалось в контексте исследования и решения экологических проблем. В 1972 г. с целью обеспечения координации действий охраны природы на общесистемном уровне была создана Программа ООН по окружающей среде. Позднее, в 1980 г. совместно с Международным союзом охраны природы и Всемирным фондом дикой природы была разработана Всемирная стратегия охраны природы, определяющая концепцию устойчивого развития как «развитие без разрушения». Тем самым была установлена связь экологического развития с решением множества задач экономического, социального, демографического и научно-технического характера, а проблематика исследования устойчивого развития была существенно расширена.

Однако существует точка зрения, что данный термин сформулирован некорректно поскольку развитие в принципе не может быть устойчивым: «от чего-то надо отказаться: либо от развития, либо от устойчивости» [1]. Математическое и философское понимание устойчивости и развития (движения) свидетельствуют об обратном: устойчивость означает, что некоторые высказывания о системе остаются истинными при всех ее изменениях, принадлежащих заданному множеству. Границами данного множества может выступать «хозяйственная емкость биосфера» некий предел развития цивилизации и существования жизни на Земле. Под экологической (хозяйственной, несущей) емкостью биосфера понимается объем допустимых воздействий на биосферу, при которых она сохраняет способность к воспроизведству всех существенных свойств окружающей среды и механизмов, обеспечивающих гомеостатическое поведение ее характеристик. Данный подход определяет устойчивое развитие как общественное развитие, при котором не нарушается его природная основа, создаваемые условия жизни не влекут деградации человека и социально-деструктивные процессы не развиваются до масштабов, угрожающих безопасности общества [2].

Наибольшее распространение получило определение «устойчивого развития» как «развития, удовлетворяющего потребности современного поколения и не ставящего под угрозу возможность будущих поколений удовлетворять их собственные запросы», предложенное в докладе Международной комиссии по охране окружающей среды и развитию в 1987 г. [4]. Внимание к вопросам устойчивого развития резко возросло после проведенного ООН в 1992 г. в Рио-де-Жанейро Саммита Земли и создания Всемирного совета предпринимателей по устойчивому развитию. Для реализации решений Конференции ООН была разработана «Концепция перехода Российской Федерации к устойчивому развитию», утвержденная Указом Президента Российской Федерации № 440 1 апреля 1996 г. В Концепции под устойчивым развитием понимается «стабильное социально-экономическое развитие, не разрушающее своей природной основы» и стремящееся предотвратить случаи превышения хозяйственной емкости биосфера [5].

Другое широко используемое определение сформулировано Индексами устойчивого развития Доу Джонса: «Устойчивое развитие – это подход к организации бизнеса, формирующий долгосрочную акционерную стоимость за счет использования возможностей и управления рисками, возникающими в связи с изменениями в экономической, экологической и социальной сферах» [7].

По данным социального мониторинга общественного мнения «Как живешь, Россия?», проведенного Отделом стратегически социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН, в ближайшем будущем актуализируются такие процессы глобализации, как охрана окружающей среды, борьба с терроризмом, бедностью и нищетой, ответом на которые станет скоординированная в границах мирового сообщества политика государств, направленная на обеспечение устойчивой коэволюции человека, общества и природы [3].

В условиях виртуализации мировой экономики и парадигмальной структуры мировых финансовых рынков необходима гуманистическая ревизия самих оснований экономической науки. Управление экономической системой, согласно концепции устойчивого развития в широком понимании, предполагает создание комплекса институтов и условий, обеспечивающих переход от нынешней «экономики использования ресурсов» к экономике их системного воспроизведения, основанного на балансе экономических, экологических и социальных целей и ценностей [6].

Литература

1. Валинский С.И., Калюжный Д.В. Третий путь развития цивилизации, или спасет ли Россия мир? М., 2002.
2. Данилов-Данильян В.И., Лосев К.С. Экологический вызов и устойчивое развитие. М., 2000.
3. Левашев В.К. Общество и глобализация. // Социологические исследования. №4. 2005. С 14-24.
4. Наше общее будущее. Доклад международной комиссии по окружающей среде и развитию / Под ред. С.А. Евтеева, Р.А. Перелет. М., 1989.

Конференция «Ломоносов 2013»

5. О Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию: Указ Президента РФ № 440 01.04.1996 // Собр. законодательства Российской Федерации. № 15. 1996.
6. Пчелинцев О.С. Экономическая наука современной России. 2001. № 4. С. 5-24.
7. Идексы устойчивого развития Доу Джонса «Устойчивое развитие компаний»: <http://www.s-indexes.com>